

世界大戰叢編 第四十三冊

千九百十五年由大局觀察之世界戰史



世 界 大 戰 叢 編 第 四 十 三 冊

千九百十五年由大局觀察之世界戰史

# 一九一五年由大局觀察之世界戰史

## 目 次

- 一、千九百十四年末形勢變移德國應付之政略及作戰上目的之變更.....一
- 二、德國新軍之增設.....一
- 三、俄國政略及作戰上之目的.....三
- 四、東方戰場之作戰（自一月至四月）.....四
- 五、英法兩國政略及作戰上之目的並應付之對策.....四
- 六、西方戰場之作戰（自一月上旬至九月中旬）.....一
- 七、「加利坡利」半島及中亞方面各國政略及作戰上之目的之綜錯.....一
- 八、「加利坡利」半島及中亞方面之作戰（自一月至十二月）.....一五
- 九、東方戰場之作戰（自五月至九月）.....一四
- 十、意國參戰之經律及意奧兩國政略及作戰上之目的.....三〇

十一、意奧方面地形之概要並兩軍之集中.....三一四

十二、意國戰場之作戰（自五月至十二月）.....四一

十三、西方戰場之作戰（自九月至十月）.....四四

十四、德國政略及作戰上目的之變更.....四七

十五、巴爾幹各國之形勢.....四七

十六、巴爾幹方面之作戰（主作戰場以外之聯合軍對德策）.....四九

十七、千九百十五年之海上形勢.....五五

附圖

第一 千九百十五年東方戰場作戰經過要圖

第二 千九百十五年西方戰場作戰經過要圖

第三 「加利坡利」半島經過要圖

第四 英國滅鎖坡他密雅（美索不達米亞）軍行動要圖

第五 英軍之防備並土軍「蘇彝士」運河遠征隊行動要圖

第六 意奧國境附近之地形並要塞配置要圖

千九百十五年五月下旬開戰當初意 奧兩軍集中要圖

第八 自五月二十三日至十二月末「伊遜索」方面戰鬥要圖

第九 德 奧 勃 塞 黑 英 法軍集中要圖

第十 德 奧 勃 軍對塞作戰經過要國

第十一 千九百十五年德軍兵力移動概見圖

附表

千九百十五年德軍新編成及編合兵團並兵力移動一覽表

目

次

四

# 一九一五年由大局觀察之世界戰史

## 一、千九百十四年末形勢變移德國應付之政略及作戰上目的之變更

至千九百十四年末德軍在西方戰場之兵力與聯合軍略相均衡繼以陣地日增堅固之度故對之欲謀決戰頗為不利至於東方戰場則擬取一大攻勢與俄軍以大打擊後即席卷「巴爾幹」其自給自足之途始可安全于是入翌年後即對西方戰場務求兵力之節省以便得為持久戰其時對於東方俄軍則趨向于主作戰

評、千九百十四年末德軍統帥部有應採之他策案即對東方以最小限度之兵力利用「喀爾巴阡」（喀魯巴典）之險及東普地形之錯雜全然執取守勢至于主戰場之西方依然集最大兵力以求決戰俾促戰爭之終局此案據他之關係若無何窒碍雖可進而採用然當時以德國內新戰力增加之困難及確保東普地方之熱情並陷奧國于孤立種種不利情形是以採用此方案亦甚為困難

## 二、德國新軍之增設

千九百十四年之作戰全然以同盟軍失敗而終及將至千九百十五年德軍則銳意新軍之編成及編合其步兵師採用三團之編成同年一月雖新編成豫備十師然爾後部隊之新設增加則漸次陷于困難之境遂由旣設軍團（除新設豫備軍團）抽出步兵一乃至二團迨二三月之交復編合九師四月編合六師五月編合七師六月編合四師其對於抽出此團之軍團擬以國民團補填之至其他德軍則均以旣設部隊爲基幹一月編合一師十一月編合一師而以旣設之後備師爲基幹三月及五月編合後備各二師六月七月及十二月編合後備各一師統計在千九百十五年中新編成之部隊有十師新編合之部隊有三十五師

評、德軍至千九百十五年其步兵師之採用三團編成制乃極可注目之一事其主要原因似由於部隊新設之困難所致因之國軍兵數之增加亦大形困難茲以德軍所採之編制言之師內之營數雖然減少而師數則已增加故於內線作戰上可依迅速之機動以對抗優勢之敵兵力既得均衡因可立於主動位置此雖不失爲一種策案然爲代兵數之不足並爲發揚十分之成果故特增加火砲及機關槍等

以增强火力且軍隊尙有待於精練此大可注意者也

備考、編成云者乃新編單位部隊集成爲師之謂編合云者乃由旣設師抽出單位部隊以編爲師之謂但此非一定之兵語不過研究上之假定者也

### 三、俄國之政略及作戰上之目的

俄軍斷定德軍決不派其有力兵團於東方戰場因之仍未變其決心以謀遂行前年度之計畫故傾其全力以恢復昨秋敗戰之創痍整備兵器與其他資材以冀佔領陣地之益趨堅固藉待他日出積極的行動之機會當派此間一部自「布哥維那」ブコウイナ方面開赴「脫郎喜魯瓦尼奄」トランシルヴァニア俾與羅馬尼立於協商側之動機而波蘭方面因昨秋受德軍之攻擊專事補充兵力不向他方面移動又對內政策上務求保持其領土是以配置軍主力於該方面專備奧德軍之進攻茲以一月上旬彼我兵力比較如左

方 面		區 分	俄 軍	德 奧 軍	摘 要
東 面	普 約	十一 師	八 師		

波蘭	約六十八師	約三十四師	俄軍兵力中含有在喜多涅爾編成之第十二軍（約八師）
喀利虔	約二十一師	約三十四師	除布要塞之攻圍守城兩軍之兵力
備考 ——德軍在西方戰場及國內新編成之兵力約八師擬輸送於東方戰場			

又高加索方面僅增加少數兵力似欲維持現狀

評、俄軍仍按昨秋之配置並未變更波蘭方面依然擁有約二倍之大兵此須積極的使用之俄軍縱云過信平時（喀爾巴阡）障礙之度然開戰後既已經過約半載之時日且於該方面獲有若干戰鬥經驗則（喀爾巴阡）之價值如何已可正當判斷故須將波蘭方面之兵力增加「噶利虔」方面俾越「喀爾巴阡」以入匈牙利始爲得策

#### 四、東方戰場之作戰（自一月至四月）（附圖第一）

俄軍自昨十四年末特將囊在（丹寧堡）附近戰敗之軍中改編其二軍團復加一豫備軍團成爲第十二軍（合計約八師）令駐於「喜多涅爾」附近以爲總豫備隊又於

「布哥維那」方面當一月上旬俄軍雖派約三師與騎兵一師徑達「脫郎喜魯瓦尼奄」  
「境上不意竟爲奧第七軍（約九師騎兵三師）擊退其後得有若干增援至三月中  
旬始獲在「布哥維那」北境附近互相對峙又「喀爾巴阡」（山脈）方面於一月  
十六日俄第八軍之左翼「斯脫利」支隊（以步兵五團騎兵四團爲基幹）徑入匈  
牙利其目的擬越「喀爾巴阡」山脈直入「嘎利度」以救援要塞不意行將到着又  
爲德南方軍（林欣干軍約十師）擊破又「喀爾巴阡」（山脈）方面奧之各軍雖由  
正面攻擊俄軍然迄三月中旬亦未克成功且因融雪攻擊致受頓挫

評 一、俄軍之入「布哥維那」乃在其政略上之目的所其向「脫郎喜魯瓦尼奄」  
方面前進也在試觀羅國是否對其多年渴望之該地方與協商方面爲伍而  
出兵抑將該地方委諸俄軍蹂躪而傍觀耶動機何在二者必居其一故爲此目的  
之遂行俄軍之兵力必須加厚況於一月上旬他方面之戰況皆得隨意抽調所需  
之兵力歟

二、俄軍之控置總預備隊也雖屬適當然其位置偏於守勢方面不能適時

向已所企圖之「喀爾巴阡」方面出以攻勢甚非得計其爲應付長延戰線不時之事變宜委諸各方面軍總預備隊似應控置于攻擊方面之後方以便遇有可擴大其成果之機而使用之方爲得計

三、「喀爾巴阡」同盟軍之失敗乃見山地正面攻擊頗形困難此際應由「喀爾巴阡」方面增加兵力于第七軍方面自「布哥維那」使之直趨「嘎利虔」同時與之相應並須進行「喀爾巴阡」之作戰其效果自必甚大

俄軍於一月下旬偵知德軍於東普東國境方面有活躍之徵遂由波蘭方面約抽出七師令合於總預備隊之第十二軍

德軍近爲於東普方面易於實施攻勢起見遂擬牽制俄軍兵力於波蘭方面一月三十日乃以約七師與砲兵百連編成第九軍由正面「播利莫<sup>\*リモカ</sup>」附近攻擊俄第一第二軍之接合處二月二日遂突破俄第一線爾後更努力突破點之擴大俄軍總司令官乃由此方面抽出之兵團中召還若干師轉取攻勢及二月八日乃將德第九軍擊退於舊陣地東普東國境方面自昨冬以來俄軍約以十一師之兵力德軍約以八師之兵力互相

對峙嗣德軍復由國內及西方戰場增加約八師分第八與第十兩軍總兵力約有十四師（大部爲預後備）之衆自二月八日由兩翼攻擊俄第十軍（約十一師）壓迫於東南方迄二月二十日竟將俄第二十軍團（三師）殲滅於「奧姑斯脫」森林殘餘悉擊退於「播布魯」左岸於是俄軍總司令官因德軍在東普東國境方面之攻擊乃命第十軍退於「尼綿」「播布魯」河之線遂由總預備隊中抽調約五師增援且對東普南國境方面復由總預備隊之殘部及波蘭方面將轉用中之部隊（計約十師）悉增加之更擬由波蘭方面移動可調之兵力以便自該方面向東普德軍之側面突進遂輸送兵力於「那流」正面

此方面之德軍（約六師）於二月十五日開始前進其間更自波蘭方面增加約三師進攻俄軍陣地俄軍增援隊自二十四日以來已陸續開到戰場德軍亦由東國境方面移動約四師之兵力由波蘭方面移動約一師之兵力以對抗之一勝一敗遂呈陣地戰之景況德軍約十六師俄軍約二十二師以相對峙推全般景況終無大變化

在東普東國境方面敗退之俄第十軍因獲得由內地之增援迄二月上旬竟壓迫德軍

在「尼綿」<sup>ニーメン</sup>左岸得若干前進又德軍於四月下旬以「別羅」<sup>ベロ</sup>軍（騎兵六師步兵三師）

突向「苦魯郎多」<sup>クルランド</sup>進入繼以俄軍無大抵抗遂向「利嘎」<sup>リガ</sup>方面前進

評 一、德軍在東普東國境附近之攻勢極為適當即將屆融雪之季如於此期間繼續實施大作戰甚形困難且所企圖次回之攻勢亦有相當之時日（德軍預期五月進攻）故此間應極力防害俄軍之恢復以便戰略上優勝之地位常握於我之掌中是為要着

二、俄軍總司令官使用其總預備隊於「那流」<sup>ナレウ</sup>方面擬衝向「尼綿」<sup>ニーメ</sup>河畔前進中之德第八第十兩軍之背後亦甚為適當然各方面軍司令官非各有其預備隊故對於東普方面德軍之攻勢必須使用總司令官直轄之預備隊此所難首肯著也

「布魯追密斯魯」要塞（守備軍計約六師）自昨年十一月俄軍（約八師）第二次圍攻以來奧軍數次出擊皆未奏效迄三月二十二日計已守城四個月之久終至不得已而開城俄軍乃調其攻城之第十一軍（約八師）開往「喀魯巴阡」<sup>カルバーテン</sup>方面

評 當時「喀魯巴阡」方面德奧兩軍之形勢雖稍有利然因日下之融雪致中止其攻擊故俄軍之調攻城第十一軍於此方面乃係彌縫的甚非計之得也此際將此項軍隊置於總司令官直轄之下雖亦一案然不如使用於「布哥維那」ブコヴィナ方面努力貫澈當初之目的爲宜。

### 五、英法兩國政略及作戰上之目的及應付之對策

英法兩國政略上之目的仍無變更雖依然在膺懲德國然於作戰上須先謀兵力及兵器彈藥之充實以便見機轉取攻勢但與東方俄軍協調應彼此相策應以便十分發揚外線作戰之火力防敵軍獲得戰略上優勝之位置

在法軍爲編成新設師乃自旣設師抽出兵員悉由千九百十五年兵之一部及亞弗利加殖民地招致者充之千九百十五年兵之大部胥充當第一線之補充而兵器彈藥之製造就中爲機關鎗火砲特於重砲之增加尤不遺餘力以期佔得優勢

在英軍則首先籌畫兵員之募集或頒廣告或事勸誘努力以廣宣傳迄千九百十四年十一月招募約有二百萬迄千九百十五年二月乃編成新設三十三師其間由英領「

加奈陀」「印度」「澳洲」及其他殖民地將正規軍隊及新募之軍隊悉移送於英本國僅以其正規軍隊編作三集成師而當此軍隊大擴張之時關於軍需品尤以兵器彈藥之供給似感莫大之困難除由外國購買外更強令國內各工場從事製造當初之補給雖不甚如意然其後製造之能力竟與時日之經過累加可驚之率是以至千九百十五年夏季以後其景況已漸次趨於良好

評、英軍兵器彈藥原劣於德軍特英軍素質既劣而仍欲向德軍決戰其無謀也固無須贅言故英法兩軍之於兵數及兵器彈藥在未佔得優於敵人位置以前其欲採持久之策蓋亦不得已也

又法國當七十年戰戰敗之時曾腐心謀雪此恥大有臥薪嘗胆之勢然日月之經過其色彩亦漸呈稀薄之象更兼社會黨之跳梁謳歌自由平和於是關於軍備之充實遂不復置意因之平時之準備乃生缺陷此次開戰之前雖急謀充足之道然未見其完成卽已開戰矣以故十四年之會戰非但不見有利且至自同時秋季戰力之補充尤以兵器（重砲）之不足大爲苦慮

試反觀英國平時之準備亦有缺陷即捨棄從來有光榮之孤立主義謀與大陸法俄親交上應變更從來之方針陸軍亦當爲相當有力之設施準備當時之陸軍當局曾力陳其必要惜不爲輿論所容依然維持舊狀以故開戰時遂急邇狼狽至不得不徵集新募兵新設部隊其對於軍需品製造之準備平時殆亦全無然迄戰時能於短時日間得以充實之乃英國平時工業力偉大之所賜也

再英軍爲期僅半載即編成新募兵三十餘師在當時當局者之苦衷努力爲如何亦可撫察而知矣且同時謳歌平和自由之英人旣已自覺國家之危急咸奮起以赴國難其義氣奉公心殊足爲吾人之模範

#### 六、西方戰場之作戰（自一月上旬至九月中旬）（附圖第二）

##### 甲、「索阿松」ソマソン附近之會戰

德軍在東方戰場擬對俄軍與一打擊惟先祕匿其企圖陽示在西方戰場將探一大攻勢於是散佈流言以欺騙俄軍一月八日對于法軍在「耶奴」ヤヌ河附近施行之小攻擊與以反擊自一月十二日遂以約三師之兵力向「塞蓀」ツアッソン實施攻擊使法軍大部退於

「耶奴」河左岸地區此次之攻擊在戰術上雖無若何成績然聯合軍却因之頗增危懼之念

### 乙、「香檳」附近之會戰

シャンパニュ

在東方戰場之俄軍自一月下旬以降如「布哥維那」<sup>ブコヴィナ</sup>「瓦薩」<sup>ワルショウ</sup>「馬蘇倫」<sup>マゾール</sup>各地方莫不爲德奧軍所壓倒於是聯合軍爲緩和俄軍之戰勢擬向「香檳」<sup>シャンパニュ</sup>地方採取攻勢以牽制德軍因之法軍自二月十六日調集約十師之兵力於該地方雖一舉而佔領德軍第一陣地帶然進攻其第二陣地則無何進展爾後法軍縱努力猛攻奈德軍防備堅固且巧於轉用戰場內之兵力力爭彌縫致戰況不見若何大發展迄三月上旬兩軍之兵力已略相匹敵戰鬥乃自然中止

此會戰德軍僅變更西方戰場一部軍隊之配置以對抗法軍之攻擊而已其於東方戰場並無直接昭著影響

評、法軍之企圖及目的極適機宜然不能波及東方戰場者乃由其規模甚小所致且當時之法軍惟腐心於戰力之保持在情況上亦不克使用較此以上之兵力是

以爲遂行本年度作戰之目的亦有所不得已也

### 丙、自三月上旬至四月下旬之情況

英軍因法軍在「香檳」<sup>シャンパン</sup>地方出以攻勢遂乘自軍正面德軍減少之機自三月九日以約四師之兵力進攻「阿拉」<sup>アラ</sup>北方「尼友布」<sup>ニューブ</sup>「喜雅別魯」<sup>シャベル</sup>附近德軍陣地第一線陣地帶雖突破之然因據守第二線陣地之德軍力事抵抗不克再擊攘之遂不得不以獲得僅少戰果而示滿足迄三月二十六日法軍佔領「臥格尖瓦斯」<sup>グオケン</sup>山中「哈魯脫滿」<sup>ハルダン</sup>「威捏斯」<sup>ヴィンス</sup>「克舖」<sup>コップ</sup>之頂上迄四月上旬更自「維爾登」<sup>ヴェルダン</sup>東方經「桑」<sup>サン</sup>「密也魯」<sup>ミル</sup>亘于「明特毛損」<sup>ポンタムーン</sup>之正面雖稍加以有力之攻擊然其情況並無何發展及四月後半期德軍却於「伊布魯」<sup>イブル</sup>「阿拉」<sup>アラ</sup>兩方面及「臥格尖」<sup>ワガテン</sup>方面採取攻勢聯合軍恆以逆襲加以反擊致一般之形勢迄未有變化

### 丁、「阿拉」附近之會戰

聯合軍於五月上旬鑑於俄軍形勢日非更兼久立於協商側欲行參戰之義國態度尙巡逡不前遂擬於西方戰場開始一攻勢以救俄軍之急同時並促意國迅速參戰於是

自五月九日令法第十軍（初爲六師後又增加十師計共十六師）在「阿拉」<sup>マラ</sup>北方地區實施斷然之攻擊當佔領德軍數個據點戰況大有進展然對於堅固陣地之攻擊其規模甚小加以德軍逐次兵力之轉送倍極適切致不得達戰略突破之目的乃再呈相對峙之勢

評、聯合軍見俄軍之急欲謀援救固爲適當之舉然於保持戰力之必要上因其使用之兵力過少致效果亦不甚大在近將企圖大攻勢之聯合軍勢不得不以此程度之攻勢而自甘蓋在後圖之大攻勢未實施以前顧慮戰力之保持故不肯輕試其鋒致德軍得從容準備爾後之企圖或應東方之急然以聯合軍企圖之小攻勢致使敵陷于不安之境且爲自己保有先制之利洵屬必要者也

七、「加利玻利」半島及中亞方面各國政略及作戰上目的之錯綜

在東西主作戰場之作戰殊有反乎預期戰鬥竟至漸帶持久的色彩是各交戰國均示有準備長期作戰之傾向以故向被閑却之巴爾幹尤于土耳其方面竟成爲戰略政略上列國虎視垂涎之的即德國求至「土耳其」確實之通路分協商國之勢力爲二且

以脅威印度及俄國故對協商國欲與以戰略並政略上之打擊協商國攻略「他大尼  
里斯」致依英俄直接之提携以援救俄國經濟的孤立挫折德國之宿望藉謀印度之  
安全以是兩交戰國政略及戰略上之目的乃於「他大尼里斯」海峽實現交叉之衝  
突又在「巴格達」及蘇士地方彼我兩交戰國戰略並政略上之希望野心其程度乃  
益向上自千九百十五年初期東西兩戰場之戰線胥無變化同時在此等方面之作戰  
亦愈呈活氣

## 八、加利波利半島及中亞方面之作戰

### 其一 加噶利波利半島作戰開始之頃末

千九百十四年土軍參戰後英國海相「吉青那」氏曾主張在俄國未著手攻略海峽  
及君府以先至少須獲得海峽之西口蓋在政略上可使巴爾幹諸國及意國立於聯合  
方面以促進其參戰同時並可根絕德國之近東政策在戰略上可攻略君府以牽制土  
軍在「高架索」「滅鎖坡他密雅」（美索不達米亞）及埃及方面之行動並得與  
俄國確實提携之利益甚大云云當時之輿論亦大贊成其說遂徵得希臘首相「威列

「追羅斯」氏之同意乃於英法艦隊掩護之下編成希、英、法三國同盟軍決予攻略之希國首相之主戰論不爲親德之國王所容內閣因之瓦解其企圖亦成泡影然英國外相「姑捏」氏及海相「吉青那」氏力主此作戰爲有利益海軍軍令部長「費霞」氏之反對意見亦爲其壓倒遂決以英法聯合艦隊斷行攻擊海峽

其二 在「加利波利」半島之作戰（附圖第三）

作戰之端緒 英軍自企圖攻略「他大尼里斯」海峽後遂於千九百十四年十月三日以約十隻之船艦開始砲擊「加利波利」半島南端及對岸砲台迨至翌年三月中旬其間英法聯合艦隊之反覆攻擊不下十數次然毫未挫折土軍之勢力反自蒙莫大之損失於是覺悟以艦隊攻擊要塞終屬不克成功乃深感海陸有協同作戰之必要遂與法國協議後即編成「加利波利」半島攻擊軍企圖該半島之攻略  
英、法聯合軍作戰計畫之概要 英、法聯合軍擬陸海協同擊滅「加利波利」半島之土軍要塞打破「他大尼里斯」第一關門本此目的遂於海軍砲擊掩護之下令法國海兵師在亞細亞土耳其方面上陸更以英軍約五師（師悉爲次等或殖民地兵

及海兵）由「加利波利」半島南端及「安渣苦」方面雖行上陸先求陸上確實之立腳地以席捲全半島

土軍之集中 土軍察知英軍擬在該半島上陸之企圖後乃任德將官「利曼三德」大將爲第五軍司令官担负警備「他大尼里斯」海峽之責當開戰之初其配備情形雖不甚詳然守備「加利波利」半島似配置四師守備亞細亞方面似配置二師

英 法軍之上陸作戰 英 法軍約六師半以「利母諾斯」昔不洛斯島爲根據地準備自此處上陸作戰遂決於四月十五日拂曉由艦隊掩護射擊下決行在敵前上陸並令法軍由亞細亞方面「庫木」「卡勒」附近上陸濠洲軍團由半島西側「安渣苦」附近上陸主力軍之英軍則由半島南端附近上陸迄二十六日夕刻除亞細亞方面外其他悉於各上陸點附近佔領堅固之立腳地點爾後英軍逐次增加兵力至七月二十七日其間對于「克利普亞」附近土軍陣地實行四次之攻擊然每次僅得若干之地步且受莫大之損失終未能攻略本陣地

英 法軍之總攻擊 英 法聯合軍司令官「赫米爾敦」Hamilton 大將於此等數

次攻擊間每有兵力不足之感遂屢向本國請求遣派增援隊結果至八月初旬得有五個師之增援隊於是乃決定實行預定之總攻擊由南方軍令二師移動於「安渣苦」方面進攻「渣利別伊魯」高地令增援隊之主力由「斯臥拉」灣上陸牽制土軍於南方俾南方軍得攻「克利替亞」Krieg並令與由「安渣苦」及「斯臥拉」兩方面上陸之部隊協同橫斷半島以使在「克利替亞」Krieg及「阿其巴巴」之土軍陷於孤立之境

該總攻擊自八月實施在「克利替亞」方面雖反覆攻擊終未得何等成果大體上依然保持舊陣地又「安渣苦」方面亦自八月六日夕刻開始攻擊迄八月中旬雖一時由「羅恩怕音」高地佔領「渣利別伊魯」高地然繼又遭優勢土軍之逆襲致復被擊退終至僅維持「渣利別伊魯」高地斜面中腹之線

「斯臥拉」灣之上陸隊於八月六日夜開始上陸因敵未頑強抵抗故佔得半島之一隅以爲立腳地惟以水之補充極感困難各人爭相取水軍紀乃大紊亂致破隊伍之結束爾後之前進亦大感困難遂膠著於其地於是「赫米爾敦」大將親蒞「斯臥拉」督勵

前進並增加預備隊二師繼又由南方部隊調二師移動於該方面期於將來之兩期前終結戰鬥然其時土軍之增加隊已開到迄八月二十一日已可與「安渣苦」方面之軍連結致爾後之攻擊更無進展兩軍僅繼續一局部之爭奪及砲擊而已戰鬥乃全陷於持久之境

聯合軍之撤退「加利坡利」半島 如上所述聯合軍之攻擊「加利坡利」各方面之戰況悉不爲意加以德奧軍與勃軍協同渡過「多腦」<sup>ドナウ</sup>河擬席捲塞軍是以本作戰遂中止自同年十月至翌千九百十六年一月初旬半島上之聯合軍乃全部撤退

評、一、英 法聯合軍之攻略君府乃欲獲得黑海 地中海之自由交通路此在政略及戰略上價值雖然甚大但欲攻略之勢非舉大兵直搗君府或由其通路第一關門之「他大尼里斯」<sup>ダーダネルス</sup>海峽逐次攻略不爲功茲不問其採取何策其須動多大之兵力與周到之準備乃極明瞭之事實而當時戰略上之大勢以爲斯大規模之作戰乃爲勢所不許者也然英軍竟敢實行之所以此不澈底之戰鬥經久不決試究其致此之故非平時諜報勤務有缺侮敵過甚即過度眩惑政略上之利益果爾

則吾人之將來當以此爲戒

二、欲以艦隊獨力攻略要塞之計畫乃至無謀之舉非僅不獲所望之成果其結果恰等於促成土軍之準備且爾後之作戰却發生莫大之困難此深爲聯合軍惋惜不已者也

三、爲攻略「加利坡利」半島逐次增加陸兵者雖由於當時英軍情況上不克一舉使用大兵然最初對於敵軍之情況即判斷有誤亦爲一重大原因若英軍逐次增加之十三師至最初即一舉使用之斷行急襲的攻擊或者預期之第一關門得以突破亦未可知然英軍計不出此其爲戰敗之一因也明矣

四、英 法軍攻略君府之第一步謀先佔領「他大尼里斯」海峽且爲達此目的於「加利坡利」半島上陸作戰固爲當然之處置然如英軍之實施以在半島南端「黑魯斯」岬之第一次上陸言之竟於敵人最堅固之要塞下上陸且爾後以動之地域甚爲狹少故不能謂爲適當而英軍之得於此地上陸者純由於將卒之勇敢與土軍之防備失宜所致洵不可不謂爲僥倖故若如英 法軍之企圖欲攻

略該半島先以一部自半島南端「黑魯斯」岬附近上陸以牽制敵人於南方嗣再以此間主力由「斯臥拉」灣上陸方爲得計是蓋因此方面敵之防備薄弱得以乘其不意且上陸後之作戰行動比較的自由故也

其一 在「滅鎖坡他密雅」之作戰「美索不達米亞」（附圖第四）集中「霞脫」「耶魯」「阿拉布」之印度兵一師爾後將微弱之敵擊退乃於千九百十四年十一月二十三日佔領「巴斯拉」市即以該地爲軍之根據地

當千九百十五年之之初「苦蓴」大將別率一師由印度到着以指揮在「滅鎖坡他密雅」之全英軍當即在「巴斯拉」附近以候雨期（自十二月至四月中旬為雨期河川氾濫作戰困難）之過去至四月上旬土軍約一萬二千由「巴格達」鐵道方面前進以主力經「友弗蠟起斯」河開向「巴斯拉」更以一部開向「喀倫」河谷對於各英軍採取攻勢四月十三日兩日在「巴斯蠟」附近之「喜雅伊巴」城戰鬥不利又五月十三日至十六日在「喀倫」河谷與「阿瓦齒」附近之英軍一部交戰亦未得志遂即退却

自五月下旬英軍後方機關之設備雖然不良然斷定以二師之兵力可抗約倍數之土

軍於是乃向「巴格達」鐵道前進主力則經「起姑利斯」河谷前進在途中之「喀魯那」及「苦脫」「耶魯」「阿嗎蠟」各地悉獲大捷迄十一月二十二日在「苦帖喜哄」附近曾一時將土軍擊退於「巴格達」方面然嗣以土軍得有增援隊其兵力約有六師之衆乃又轉取攻勢將英軍擊退「苦脫」「耶魯」「阿馬拉」各地亦悉被包圍爾後英軍雖努力防守然以苦境日甚援軍不至竟至無脫逸之策

評、英軍之企圖攻略「巴格達」自政略並戰略上之見地洵屬至當是蓋以同盟軍於波斯灣沿岸佔領根據地成於潛水艦之發動地則可縱橫遊弋印度洋此不但甚妨東西之交通且與聯合軍之打擊亦甚大英軍之佔領「巴格達」於確保「喀倫」河流域之石油源地亦爲必要之行動然以寡弱之兵力而爲無謀之前進則甚不適當是宜有周到之準備且待兵力增厚而後再徐徐前進庶可策萬全其四、埃及方面之作戰（附圖第五）

自一千九百十四年末集中「敘利亞」之土第四軍（二軍團與一獨立師實力不足四師）以攻略埃及之目的乃於翌年一月十日開始運動編成三縱隊自「希魯舍巴」

附近出發向「耶魯」<sup>エル</sup>、「康他拉」<sup>カントラ</sup>、「伊斯嗎伊利」<sup>イスマヒア</sup>及「耶魯」<sup>エル</sup>、「苦布利」<sup>クブリ</sup>之線前進各縱隊之先頭部隊於一月二十六日晉進至運河東岸當時英軍集中「開伊羅」附近之兵力約有四師之衆與土軍之兵力殆相伯仲而實則較敵稍佔優勢但因判斷敵軍之力優於己故僅取守勢終則僅將密接蘇士運河之線陣地佔領

土軍自二月二日雖擬以主力由「起母沙弗」<sup>チムサフ</sup>湖與「以帖魯」<sup>ビツル</sup>湖中間渡過然因英軍頑強抵抗未克奏功乃全線退却同月下旬土軍復又退於「敘利亞」<sup>シリア</sup>

評、一、土軍之企圖攻略埃及以政略並戰略上之見地言之殊爲至當之處置然謀渡運河亦未奏效遂即退却當其退却時即一部亦未出以破壞之處置此吾人之所難解者又當土軍前進時特行鑿井以備取水以如是之苦心竟無何等效果殊堪爲之深惜

二、英軍將欲藉以掩護之蘇彝士運河暴露於敵方以之爲外壕的防禦殊非適當假令土軍破壞其一部雖有所決行而東西之交通忽杜絕其影響蓋亦不少也

其五、在「高架索」方面之作戰

土軍當千九百十四年末在「沙利喀密喜友」附近之戰鬥因俄軍頑強抵抗遭其猛烈之逆襲以致大敗就中如第九軍團殆已全軍覆沒各隊亦悉潰亂敗走幸俄軍未跟蹤追擊之土軍始得停止於國境之線遂與俄軍成對峙之勢爾後俄軍自千九百十五年春以來因受德奧軍之猛攻乃不遑再顧「高架索」方面又土軍因由君府方面增加兵力始漸恢復其戰力於是兩軍之兵力乃相拮抗是以戰鬥自呈靜止情態至八月俄軍在該方面之一部攻擊成功魯威土軍在「滅鎖坡<sup>メソッカ</sup>\*他密雅<sup>タミヤ</sup>」之作戰始收多少之成果此外不過局地小戰鬪及陣地一部之爭奪戰而已大勢上並無何等變化至八月「尼可伊烏起<sup>ニコライウチ</sup>」大公被任爲高架索總督後俄國之高架索軍雖大呈活氣然終千九百十五年亦未見何等戰鬪

九、東方戰場之作戰（自五月至九月）（附圖第一）

千九百十五年初德軍之欲導主作戰於東方戰場乃爲與俄軍以一大打擊今其準備既已完了加以亟謀挽回在意羅兩國自己不利之情況故決實行預期之計畫且並緩

和此不利情況四月末彼我兵力之配置如附圖第一所示

德軍爲達上述之目的遂將新銳之十個師（內奧軍二師有重輕砲四百五十尊）集中於西部「嘎利虞」ガリチュン」「加利西亞」ノノイ」「諾伊」サンデツク」「桑的苦」附近自五月一日乃向俄第三軍正面之一部「果魯利斯」ゴルリツ附近之俄軍四師（砲百二十尊）之正面開始攻擊迄四日已將第三線陣地帶突破以故「喀爾巴阡」カルバテン方面之俄第八軍側面極感危險即與第三軍同向「桑」サン河之線退却德 奧軍跟蹤急追與俄軍以莫大之損失十四日乃悉達「桑」サン河左岸之線迄十九日竟將「鋪魯追密斯魯」ブルセミスル以北「拉幾母諾」ラジム及「悉里雅瓦」シリヤワ間約三十啟羅米突之正面「桑」サン河右岸地域佔領其後俄軍由他方面得有約十七師之增援軍復由「桑」サン河下流地區向奧第四軍（六師半）轉取攻勢惟亦未奏效德 奧始暫中止其攻擊準備次回之進攻

反而再觀諸他方面俄軍以在「苦魯郎多」クリヤント方面增加兵力竟將德軍擊退並另置有第五軍（步約八師騎約七師）以厚兵力而德軍亦配置「別羅」ベロ軍（步約八師半騎約七師）以對抗之戰線乃達於「波羅的」ナレラ沿岸在「那流」ナル方面自四月下旬以來德

軍只有小規模牽制的攻擊而波蘭方面則無大變化

評一、德軍所選定之突破方面極爲適當蓋德軍爲使其突破成杲益形澈底計雖可於「布哥維那」ブスヴィナ方面選定之然此方面僅有鐵路一條可通軍隊集中自不免遲緩且與敵國同種之中立國相近若欲秘密其企圖甚形困難殊不相宜至於「果魯利斯」ゴルリツ方面其後方無要塞等大障礙尙可直搗「喀魯巴阡」カルバーテン方面俄軍之背後且對波蘭方面之俄軍得實施大規模之包圍同時並可最迅速最隱密以集中兵力然而自兩翼包圍俄軍爲使其不能移動兵力於被突破點起見須於東普東國境方面或「那流」正面與本突破戰同時取有力之攻勢

二、俄軍自受德第十一軍攻擊後宜達觀全般之情況令「波蘭」及「嘎利虔」カリチエン方面各軍向「瓦伊苦追魯」ワイクゼル及「桑」サン之兩河畔之線爲戰略的退却以保留作戰之自由其間務以雄厚兵力集合於「桑」河下流地區及要塞南方地區以備向追擊來之德 奧軍由兩方面轉取攻勢庶爲得計

德 奧軍偵知意國已於五月二十三日參加協商國將共同作戰當以遷延時機則不

可挽回遂決乘「嘎利虔」（加利西亞）方面戰勝餘威不假寸暇即須將俄軍擊破以對作戰初期之目的與一大打擊最爲緊要於是在意國參加之翌日攻城砲尙未全部到着時即以「嘎利虔」方面之各軍開始攻擊

德 奧軍於六月二日奪取「鋪」要塞俄軍乃逐次由其戰線後退復自「嘎利虔」方面之第三第八軍中編成「哦魯羅弗」兵團擬於「稜堡」北方地區阻止德 奧軍之前進然德 奧軍於十九日竟突破之遂分斷爲北方及東方之二方面追擊乃益猛烈

評 俄軍無謀專於被攻擊方面內採取彌縫手段乃最爲失計是宜於桑河之線及

要塞將被攻略之時即整理戰線令「那流」及波蘭方面之各軍後退於要塞線更務迅自「窩黎尼亞」及「多里耶斯帖魯」河孟轉取攻勢始爲得策

又俄軍之編「哦魯羅弗」兵團乃屬於消極的此不過閉鎖被突破口之頂點而已故不如不編此兵團由兩側轉取攻勢

德 奧軍今因在「嘎利虔」方面大獲勝利一方並認俄軍實力衰耗甚鉅更兼西方戰場英 法軍之攻勢亦大遭挫折已無後顧之憂乃決定窮追俄軍由兩翼包圍奪取

「拉涅烏」及「瓦伊苦追魯」河線各要塞即將俄軍殲滅於茲縱不幸而令其逃逸亦可與一大打擊而戰線縮短之結果自七月上旬復將波蘭方面之「坦苦魯」軍（三師半）輸送於意奧戰場之「脫廉起諾」方面在七月上旬德奧軍之總兵力約百十五師而對此之俄軍約百十八師

俄軍全然採取守勢各方面僅實施小規模之恢復攻擊「那流」正面之德軍約十四師自七月十三日攻擊約略同等之俄軍奪取「怕魯齒斯苦」與「羅臧」二橋頭要塞遂擬與南方「嗎肯森」軍相應以迫「瓦薩」之背後其時波蘭方面之德軍亦由正面衝到於是俄軍統帥部決於八月一日下命令全線退却於「科佛諾」「姑羅多諾」「布涅斯脫」「利脫烏斯苦」之要塞線因之「瓦薩」「伊萬果羅多」二要塞乃於五日爲德軍佔領

在「苦魯郎多」方面德之「別羅」軍攻擊進展甚著大有壓迫俄軍於「多腦」河之勢又東普東國境方面「科佛諾」要塞於八月十七日陷落俄軍已失右翼之據點以故第二線要塞亦陸續爲德軍佔領九月上旬俄帝雖親征以代總司令官「尼可拉

斯<sup>ス</sup>」大公然大勢亦莫能挽回同月十八日復將「維里納」失守彼我之戰線已如附圖第一所示東方戰場之作戰至是遂告一段落

德軍爲導其銳鋒於「巴爾幹」方面特令「馬肯森」指揮五軍團（九師）自九月七日頃向塞國方面輸送另爲於西方戰場之「香檳里」會戰復自九月下旬至十一月上旬將約十三師之兵力移動西方

評一、「馬肯森」軍於六月十九日突破「俄魯羅弗」兵團並突破東普方面「那<sup>ナ</sup>流」河畔不過僅捉波蘭方面之俄軍而已何若自初即由東普東國境突破尼綿<sup>ナ</sup>河之線而爲大規模之包圍其效果當更較大

二、俄軍退却「科佛諾」「布涅斯脫」「利脫烏斯苦」要塞之線果成爲中間目標歟或者據守此線更爲第二之抵抗歟尚在不明然若俄軍果屬於後者之企圖則殊不適當蓋目下戰況「嘎利虔」<sup>ガリチエン</sup>一方面頗爲危險且「苦魯郎多」<sup>クーランド</sup>方面何時爲敵突破亦殊不可知故應一舉退於「利嘎」<sup>リガ</sup>「多賓斯苦」<sup>ドゥビンスク</sup>「扁斯克」<sup>ビンスク</sup>「塔那波爾」之線改善不利之態勢再爲後圖較爲有利

十、意國參戰之經緯及意奧兩國政略及作戰上之目的  
其一、意國參戰之經緯

千九百十四年八月三日意國雖成爲三國同盟之一員然曾宣言局外中立觀望天下形勢遇機再決去就同年十一月九日根據三國同盟條約（第七條大意意奧兩國若於巴爾幹半島或「亞得利亞」<sup>アドリア</sup>海及「耶格」<sup>エーゲ</sup>海之土耳其領沿岸及島嶼因一時的或永久的佔領不可不變更領土時兩國須預先協議一方對於新獲得之領土或利益須與他方以補償）要求奧匈國須與侵入塞國之補償然奧匈國以此補償直接自己之利害有莫大之關係遂抗辯無必要然因熱望意國中立之德國勸告乃於翌年一月十一日提議願以自國領土內之「阿爾巴尼亞」充其補償不料意國斷然斥之並於二月十七日聲明奧匈國若不預協約即於巴爾幹半島採取軍事行動則意國亦將自由行動云

奧匈國對於意國之要求雖不易承認然至二月九日曾向意國提議謂俟和平克復之日起可以奧匈國所獲利益相當之自國領土一部爲賠償與于意國云云然意國極力反

對以致雙方意見不復一致兩國國交大有瀕於危機之勢德國遂出而努力爲之融和於是奧匈國乃於三月二十七日通告意國謂意國若於現戰役終了前能對同盟方面始終守好意的中立願將南「的羅爾」割讓云云

當時之東方戰場俄軍已將「鋪魯追密斯魯」要塞攻陷其對於「喀魯巴典」之德奧軍亦將與以痛擊又「加利玻利」半島亦將着手進攻聯合軍是以就一般之狀況言之概於聯合方面有利其間意國因英 法側經濟的壓迫與甘言的勸誘乃漸傾於協商方面似已得有若何之保証（四月二十六日英 法 俄三國與意國條約之大要意國領有尙「的羅爾」<sup>チロール</sup>「伊斯的利亞」<sup>イストリヤ</sup>全部「達魯嗎起阿」<sup>ダルマチア</sup>沿岸之大部其附近諸島之大部並「味羅那」<sup>ヴェローナ</sup>附近各地又獲得成爲中立之「亞爾巴里亞」<sup>アルバニア</sup>之對外關係指導權）且德 奧兩國熱望意國中立故意國益乘機出以強硬態度而高其要求之度迄四月八日始向奧匈國爲具體的要求請將「脫廉起諾」<sup>トレンチノ</sup>割讓「脫利耶斯脫」<sup>ドリエスト</sup>及其附近之獨立並「達魯嗎起阿」<sup>チア</sup>諸島割讓

於是奧匈國乃提議願將曩所約定割讓之南「的羅爾」地域擴大以爲補償惟仍不

滿意國之慾望因之對於意國再度之要求專曠昧其詞以遷延時日嗣意國遂以匈奧國不履行三國同盟條約爲理由於五月三日宣言破棄三國同盟條約

而奧匈國因德國之勸告雖仍爲最後之讓步然意國政府以距自己之要求尙遠迄未承認一方關於參戰問題國民之議論雖分爲參否之兩派而大勢上竟歸於主戰論早已成爲無可如何之局斯時正值俄軍在「嘎利虔」<sup>ガリチエン</sup>戰敗亦不遑再顧遂於五月二十三日向協商側宣告與奧匈國開戰

評

一、意國之參戰可謂爲至當在大戰勃發前意國以從來之關係上雖加入三國同盟惟以利害既然相反故實際上反與英法表示親善此際欲其與同盟方面共同行動實行參戰此在事實上恐不可望尤以最近關於奧匈國之侵入塞國不履行同盟條約一事言之尤寒其左袒同盟之心然則意國果守中立歟抑加入協商方面歟二者當有所適從如守中立專恃其戰勝後不可恃之利益即欲滿足自己領土的慾望以達年來之宿志此非但不可能且因英法方面經濟的壓迫能否維持自說亦屬疑問反之如加入協商方面自己之作戰如有適當之進展不僅

可將年來希望收回之地域取而合併于自己領土之內且包圍自國之地中海以在英法勢力範圍之內亦無何等不安之感並可受如從來經濟的援助之利又如考慮協商方面如果戰敗時其所受打擊亦甚大然而勝負原為不定之事實故不若暫守中立英法方面經濟的壓迫果屆不克忍受時再立于英法方面實行參戰始為得計然則參戰之時機容以何時為宜乎當戰亂勃發之初意國即行宣言中立態度倍極曖昧其意蓋以同盟及協商方面各有利益之提供何方利益增大即加入何方此等計畫似非英雄本色然意國當時即行參戰果能獲得如四月二十六日所結倫敦秘密條約之有利條件否殊屬疑問尤以意國當「脫利播利」戰後創痍尙未大復軍備多有缺陷果竟開戰能否期其必勝亦屬疑問於是乃藉名中立一方力謀獲得有利之保証一方力求軍備之充實故至四月下旬倫敦秘密條約締結後方始實行參戰洵可謂策之至當者也

二、意國中立德奧方面之外交遂歸失敗意國既立於英法方面勢須以敵視之奧國既戀戀其一部之領土乃拒總意國之要求態度愈形強硬嗣因德國之勸告

始容納其一部故意遷延時日大有得制英 法方面機先之觀由是觀之奧國自始或即擬舉意國之所欲者以提供之使其依然保持中立亦未可知然事不出此意國竟加入協商方面與之宣戰此緣奧國平時外交之寡斷且於圍防上之政策亦過持慎重所致

其二、意奧兩國政略及作戰上之目的

意國收回奧匈國領土內意大利民族居住地之南「的羅爾」チロール及「脫利耶斯脫」トリー・エス附近各地以擴張領土復挫折奧匈國之南下政策領有「亞得利亞起苦」アドリヤ・ナツク對岸以冀獲得該海之制海權而於作戰上意國爲擊破奧國軍隊以其一部領有「脫廉起諾」トレンチ地方以謀主力背後之安全更以其主力對「伊遜索」方面採取攻勢至於奧匈國當與意國開戰之初即擬於東方戰場使用主力以必要最小限度之兵力先防禦意國方面以防意軍之進入而謀國土之安全

十一、意奧方面地形之概要並兩軍之集中

其一、作戰地附近地形之概要（附圖第六）

## 一、意奧國境附近地形之概要

意奧國境大部分位於「阿爾卑斯」連山中標高二千乃至三千米突而該連山於「喀魯里阿」地方依然東走國境則南折與之相離然其北部尙受「阿爾卑斯」餘波標高六百乃至二千米突僅南方近「脫利耶斯脫」灣部分形成平地而已今依國境地形可分別爲左之五地區

1. 「加魯達」湖以西之地區

2. 「阿爹伊幾友」河谷附近

3. 「闢阿臥耶」上流河谷附近

4. 「他姑利阿綿脫」上流河谷附近

5. 「伊遜索」河方面

1. 「加魯達」湖以西之地區

該地區內有「斯帖魯威哦」峽道「脫拉魯」峽道及沿「喜耶止」河谷之道路三條「斯帖魯威哦」峽道每年有八個月又「脫拉魯」峽道每年有六個月爲積雪遮

斷交通然沿「喜耶止」河之道路通過最易然三者皆爲山間之隘路所謂一夫當關萬夫難過者是也

2. 「阿爹伊幾友」河谷附近

當地區爲意 奧國境中西南部之最重要地區有「阿爹伊幾友」「阿斯起克」「阿撒」「布廉他」等幾多河谷於意軍之向「脫廉脫」作戰並奧軍脅威在「伊遜索」方面作戰之意軍主力背後悉有莫大之價值

3. 「闢阿臥耶」上流河谷附近

「闢阿臥耶」上流河谷附近南方有「喜斯蒙」河谷北方有「播瓦脫」及「安喜喜」兩河谷並「克滅利克」及「舍苦斯典」兩道路此等河谷道路與第二地區諸通路相俟關於意軍之對「脫廉起諾」爲包圍的前進極其容易又奧軍得脅威在「伊遜索」方面作戰之意軍主力背後與在「阿爹伊幾友」河谷附近之地區同而國境之大部不在山背而在南方斜面此須注意者也

4. 「他姑利阿綿脫」上流河谷附近

「他姑利阿綿脫」上流河谷附近僅有由「哦鎖齒坡」經「他魯臥斯」通「維也那」之大道別無其他主要交通路「他魯臥斯」乃上述之道路與沿「伊遜索」河之道路之交叉點其附近有要塞如「鋪控茲哦」「布控的魯」「嗎魯播魯格脫」「友果烏伊齒」是也

### 5. 「伊遜索」河方面

「伊遜索」河方面雖尙連亘山岳然與「他姑利阿綿脫」上流有異概適於使用大兵尤以「果利起阿」以南使用大兵最易有通「苦拉音堡」「利必阿那」「脫利耶斯脫」等地方之道路數條

要之「加魯達」湖以西通過最爲困難「阿爹伊幾友」及「關阿臥耶」兩河谷附近悉有便於彼我前進之各道「喀魯里阿」地方通路最少至「他魯臥斯」以南地區始漸適使用大兵

兩國國境地形及交通路情況已如上述故意 奧兩國在「加魯達」湖以西悉於各道路築設有阻止敵人前進之小要塞自「阿爹伊幾友」河谷以迄「關阿臥耶」河

上流之「門的」、「苦羅斯」悉築有可扼各通路之要塞此外奧國則以「脫廉脫」要塞爲各該方面防禦之核心意國則以「味羅那」要塞爲各該方面防禦之核心而在「伊遜索」方面奧國爲扼「維也那」道築有「他魯臥斯」及「鋪涅茲哦」等要塞又意國爲掩護在「伊遜索」河下流地區作戰之主力側背亦築有「朋帖怕」及「哦鎖怕」各要塞要之意 奧兩國平時於「伊遜索」方面胥全開放之迄千九百十四年秋以後奧國顧慮意軍始在「伊遜索」地區構築半永久的陣地以防其來襲

## 二、「伊遜索」河孟地形之概要

1. 「伊遜索」河孟地形之概要  
 「伊遜索」河孟之地形區分爲峻峻之山地與比較的平坦之地區以「果利起阿」可爲其境界

### 1. 「果利起阿」以北之地區

「果利起阿」以北全爲峻峻之山地標高自數百米突達千餘米突「喀坡涅脫」東北方「門的」「列羅」以及其北方胥超過二千米突而一般傾斜急峻自山麓以迄

山腹針葉樹及闊葉樹極其繁茂反之至於山頂則多無樹木形成斷崖絕壁雖屬小部  
隙除道路外亦難通過故防者有利攻者不利  
地形如此故縱佔領陣地要點而爾後之進攻亦不易發展故只有逐次攻擊以謀進展  
此外別無良策

## 2. 「果利起阿」ゴリチア以南之地區

該方面之地形所謂爲「伊遜索」河口之平原小有起伏彼我作戰胥甚容易而由「  
伊遜索」左岸「門的」モント「桑」サン「密舍魯」沿河流經「沙姑拉多」サグラド以至「蒙」モン  
「弗阿魯可奴」フルコヌ之各地悉爲奧軍之良好防禦陣地

## 3. 「伊遜索」河之槩況

「伊遜索」河流經「果利起阿」ゴリチア以北之山間其河幅雖僅數十米突然兩岸斷崖高  
且峭水流急且深無橋梁絕難通過至「果利起阿」ゴリチア以南之平地河幅始增寬計達二  
百乃至三百米突斷崖亦漸少然水流速急無橋梁仍難通過與上流等又雨後水漲殊  
甚

自「烏爹伊列」<sup>ウテイネ</sup>附近通於「伊遜索」<sup>イソンソ</sup>河孟意軍第一線之後方各道路皆極良好其主要者路幅廣至山地縱稍狹者亦能通過汽車及兩馬所曳之輜重車併行傾斜亦頗緩是以意軍之後方勤務殊為良好

### 其二、意 奧兩軍之集中（附圖第七）

意軍先以有力之一部領有「脫廉起」<sup>トレンチ</sup>之方面以謀主力背後之安全更擬以主力部隊對「伊遜索」<sup>イソンソ</sup>方面採取攻勢遂將全軍三十八師（騎兵有四師）編成五軍由國王親統率之以六師編成之第一軍及五師編成之第四軍並約三師編成之「喀魯里阿」<sup>カルリア</sup>支隊對北正面以冀主力左側背之安全國軍主力乃以十一師編成之第二軍及六師編成之第三軍集中東境方面謀迅入奧國之「脫利耶斯脫」<sup>トリエスト</sup>地方而以其餘之七師編成之兵團為總預備隊分置於東方主力方面及第一軍左右兩翼附近之三處奧軍為防意軍之侵入調集約十八師半大軍以其中約八師編成之第五軍集中預想意軍主力攻擊之「伊遜索」<sup>イソンソ</sup>河方面更以約四師半編成「克倫典」<sup>ケルンテン</sup>軍集團及約六

師編成之「的羅爾」軍集中意國北方國境附近

チロール

評一、意軍擬用其主力在東國境方面作戰雖屬至當然「加魯達」湖附近國境之形狀奧軍曾威「衛列起阿」平地甚易故必領有南「的羅爾」地方謀其側背之安全最爲要着因之減少「喀魯里阿」支隊及第四軍方面之兵力增加於第一軍方面如由「嘎魯達」湖及其東方「布廉他」河谷附近各地出以攻勢則須將兵力集合

二、意軍之總預備隊控置有若干兵團雖未爲不可然其位置殊不適當又意軍總預備隊控置之目的乃防奧軍之由「脫廉起諾」及「他魯烏斯」方面突出同時並爲見機增援於主力軍方面果爾實不能謂爲適當蓋總預備隊之位置過於接近第一線兵團其在以前難保不用之於其他方面故不如將其分爲二集團一團配置於「脫捏衛鎖」附近他一團配置於「曼士瓦」附近庶可以達上述之目的

## 十二、意國戰場之作戰（自五月至十二月）（附圖第七第八）

一九一五年由大局觀察之世界戰史

意軍自五月二十四日實施對德 奧作戰運動於是對佔領「伊遜索」河畔之奧軍  
概越國境而前進又「伊遜索」下流第三軍方面亦於二十六日到達該河右岸之地  
區六月七日將當面之敵驅逐遂將該河左岸之「蒙」<sup>モン</sup>「弗阿魯克奴」<sup>フアルコヌス</sup>「姑蠟的斯  
喀」<sup>カ</sup>各地佔領繼又對「多別魯多」高地一再攻擊惟蒙莫大之損失迄未攻下又主  
力軍之第二軍方面進出於「伊遜索」河左岸僅將「鋪蠟瓦」<sup>ブラワ</sup>北方高地及此方面  
之最高峯「門的」<sup>モンテ</sup>「列羅」<sup>レロ</sup>佔領而已其他則悉止於「伊遜索」河右岸又如「果  
利起阿」<sup>リチャ</sup>附近即該河右岸橋頭堡尙未奪得故至六月下旬第一次總攻擊亦即中止  
於是意軍乃將預備隊內之約一師增加於第三軍並將其他預備隊亦移於該軍方面  
自七月十八日迄同月下旬乃對下流「伊遜索」之「多別魯多」高地及「果利起  
阿」<sup>リチャ</sup>橋頭堡實施第二次之總攻擊在「舍魯齒」<sup>セルツ</sup>「衛魯滅姑利阿諾」<sup>ヴエルミンカノ</sup>及「門的」<sup>モンテ</sup>  
「密舍魯」<sup>ミシル</sup>附近雖奪取奧軍一部陣地然因奧軍數次之逆襲其大部均被擊退不過  
僅保持佔領陣地而已又「鋪蠟瓦」方面僅有一部之成功至是其第二次之總攻擊  
亦無何效果

其後意軍又將總預備之大部增加於第三軍迄十月上旬乃於全正面續行攻擊結果僅北方將「龍坡」<sup>ロンボン</sup>「鋪涅茲哦」佔領別無何等發展

意軍更自十月中旬再施第三次之總攻擊對於「多別魯多」高地「果利起阿」<sup>ゴリチア</sup>「鋪蠟瓦」<sup>フラワ</sup>「脫魯密諾」各橋頭堡及「門的」<sup>モンテ</sup>「列羅」<sup>トロ</sup>附近各地雖屢施猛烈攻擊然仍無何等發展故又自「的羅爾」<sup>ナロール</sup>及「喀魯里阿」<sup>カルニア</sup>方面調來一部軍隊由十一月一日開始第四次之總攻擊當以「果利起阿」<sup>ゴリチア</sup>為中心亘其南北至再至三反覆攻擊惟因奧軍頑強抵抗與猛烈逆襲故至十二月下旬亦無何等成功乃止

其間於「的羅爾」方面僅越過國境而入奧國領內然因地形之困難與奧軍之頑強抵抗亦被阻止不克前進以致攻略「脫廉脫」及「鋪魯渣諾」之計畫悉歸泡影又於「喀魯里阿」方面亦僅得佔領國境線而已直至一千九百十六年終並無何等進展

又意軍於十二月十五日頃另以約十八營編成之一部隊（後成三師）令於「阿爾巴尼亞」<sup>アルバニア</sup>領內之「臥阿羅那」<sup>ワロナ</sup>上陸佔領該地及其北方「知蠟齒哦」<sup>ナラッカ</sup>附近

評、意軍將其主力攻擊指向「果利起阿」以南者乃欲一氣呵成進出於年來渴望之「脫利耶斯脫」以佔領之然自戰術上觀之洵非得當蓋「果利起阿」以北之山地敵必死守以上之動作殊使其左側痛感危險致主攻擊兵團有受包圍之虞是以意軍應先攻略「果利起阿」以北之山地而後再向「果利起阿」以南施行主攻擊始爲得策

### 十三、西方戰場之作戰（自九月至十月）

#### 「阿爾托阿」及「香檳」地方之會戰（附圖第二）

俄軍自五月上旬在「嘎利虔」戰敗以來德奧軍之壓迫俄軍乃益加甚且意軍之作戰亦遲遲無進展又兼巴爾幹半島之形勢日趨緊急匈牙利之態度大有親德的傾向以故英、法聯軍已有迅速採取大規模攻勢之必要惟實行之準備均未完成只得坐視俄軍之敗戰而已經時已九月中旬

由是先以聯合軍言之自五月法第十軍在「阿拉」北方攻擊失敗以來即準備再事攻擊不遺餘力至九月中旬已貯有重砲藥彈甚多其計畫擬將德軍驅逐於法國領土

以外先謀恢復其國土同時並擬委靡德軍之戰力於是擬自九月二十二日在「阿爾托阿」及「香檳」兩地方採取一大攻勢且擬乘此兩地方中央突破之成功全線一致轉取攻勢因之在「阿爾托阿」地方調用二十八師騎兵六師（英軍九師騎兵四師法軍十九師騎兵二師）之英 法軍在「香檳」地方調第二軍加入將來法第四軍之右半部由「布羅斯奴」<sup>ブルスヌ</sup>西方經「鮑魯脫」<sup>ベルト</sup>連亘「衛友」<sup>ヴェイユ</sup>「喜友魯」<sup>シューユル</sup>「脫魯布」<sup>トゥールブ</sup>各地約四十五吉米之正面令第二第四兩軍約二十六師（第一線師）騎兵八師擔任進攻此外並備有多量彈藥以冀一舉粉碎敵人陣地自二十二日至二十五日早繼續施行猛烈之砲擊復自二十五日開始步兵攻擊進攻之第一日兩方面皆一舉而奪得德軍第一線陣地然其後即衝突於未蒙砲彈破壞之德軍第二線陣地帶斯時德軍已由鐵道自他正面移動部隊使增援被攻擊之正面此外更由東方正面調來約十三師轉送西方戰場努力防禦致戰鬥無何進展「阿爾托阿」方面至九月二十八日攻擊力即已衰微戰鬥因之中止又「香檳」方面更將其攻擊正面縮小自第二軍正面之「哦必利布」<sup>オーピリーブ</sup>至「衛友」<sup>ヴィエユ</sup>「喜友魯」<sup>シューユル</sup>「脫魯布」<sup>トゥールブ</sup>附近約三十吉米此地區約配

置有三十六師雖反覆攻擊戰況亦毫無發展十月八日攻擊遂中止迄未達到突破德軍陣地之目的其進出之地步幸得確保此不得不以爲滿足者也聯合軍以莫大之準備與期待而出此大攻勢亦終未得有效果

評·法 英軍之突破西方戰場陣地帶蓋欲與德軍戰力一大打擊以策應他戰場之作戰緣自千九百十五年初春以來即努力隱忍準備一大攻勢今也確信其兵力及兵器彈藥已可望其成功故入九月後即在「香檳」及「阿爾托阿」<sup>アルトア</sup>兩地方採取一大攻勢洵可謂爲適當然此役數線陣地併攻尙爲前所未有的無此經驗故其攻擊也應採用如何方法預爲幾許準備始可謂爲滿足乎不可不有成竹在胸乃今也既無何等適確憑據竟以當時之準備量認爲充分而毅然進攻當亦有所不得已也結局並無何效果乃亦自然之理吾人要當以此爲戒

又法 英軍之於西方戰場既擬以如斯之企圖實施大攻擊即不應分兵力於支作戰場之「加利坡利」<sup>ガリポリ</sup>半島攻擊應將其兵力增加於主作戰場之西方戰場以期澈底的於此方面一決勝負然計不出此蓋由於政略與戰略之調和甚爲困難

且聯合作戰之如何不易亦大可知矣

#### 十四、德國政略及作戰上目的之變更

自五月以至九月下旬德軍在東方戰場之作戰以領有廣大之地域故與俄軍以莫大之打擊然而惜失良機致再膠着戰線又西方戰場英 法軍既在「香檳」附近開始攻勢致作戰重點移於西方戰場而德軍以無乘此採取大攻勢之餘裕故於全般惟期持久之策其間乃將其銳鋒指向巴爾幹方面以冀獲得資源遂專觀望形勢

又美 德兩國因德潛水艦之「魯西他里雅」「阿蠻必苦」擊沉問題所起之紛爭德國雖不慊美國之偏頗態度然亦不得已而讓步蓋冀美國勿加入協商方面

評 德國風靡巴爾幹能否持久確保其資源之時機當在本年初頭前已有所論述然今也東方戰場之主作戰已經閉幕西方戰場亦已交綏以現在之情況言德國所採之策案極其適當而其時機亦不爲遲

#### 十五、巴爾幹各國之形勢

巴爾幹諸邦介在歐洲大勢力之中間自巴爾幹戰爭以前已久成爲歐洲外交之傀儡

且並成爲列強勢力角逐之中心舞台以是此次大戰勃發直接原因由于該半島惹起蓋亦非無故也

然當開戰之初各列強咸忙於東西主作戰場方面胥不遑再向該半島逞其銳鋒及一千九百十四年末西方戰場方面之戰鬥已帶有持久的色彩於是各國皆作長期戰鬥之準備以致該半島諸小國於政略並戰略上復爲各國所重視尤以千九百十五年五月意國脫離中立後歐洲外交之焦點乃全自羅馬移諸巴爾幹在當時及其以前協商方面對于巴爾幹諸部之外交方針乃自其一邦逐次說項擬將全半島悉收于自己之囊籠中但中立各邦各自主張己之利益均不相下加以辛辣之德 奧方面力事妨害故以大勢言之協商方面殊可悲觀爾後協商方面對於各邦即各別慾慮同時並與各邦交涉使之互讓妥協先謀巴爾幹之一致嗣再使之加入戰爭及英國派遣「加利坡利」<sup>ガリポリ</sup>增援隊並意國之對土宣戰巴爾幹諸小國乃大爲所動一時形勢又利于協商方面然德奧方面力使勃國加入同盟方面並使羅國維持中立以妨害聯合國之巴爾幹政策處于其間之羅 勃 希諸邦各持其主張極力發揮事大主義左顧右盼去就不決於

是咸觀望形勢以冀獲得漁人之利因之巴爾幹之形勢乃繼續開戰以來之混沌形勢

### 十六、巴爾幹方面之作戰（附圖第九第十）

千九百十四年末奧軍進入塞國方欲進出于「摩納瓦」モナワ河谷之剎那間適值塞軍移轉攻勢遂不得已後退於國境河線至翌年九月下旬奧軍乘德軍在東方戰場遂行作戰間乃向塞國散放流言得有德軍之增援示以將採一大攻勢之氣勢又或煽動「阿爾巴尼亞」土人或嗾使勃國不正規兵脅威塞國後方依此等直接間接手段以威嚇敵方而謀挫折其大企圖

然至九月下旬德軍在東方正面之攻勢既與俄軍以預期以上之打擊告一結束於是乃根據預定計畫將其銳鋒指向巴爾幹方面其目的先謀粉碎塞軍故自九月下旬首由東方戰場秘密將兵力集中塞國北境同時於他方復勸誘與塞國利害相反之勃國加入戰團對塞作戰軍司令官「馬肯森」マケンゼン元帥擬先佔領「伯爾格來得」ベルグロード「所非亞」ソフィア「君士但丁堡」鐵路之通路「摩納瓦」モナワ河谷以確保與土國之連絡本此目的遂以十五師（德軍十師奧軍五師德軍中一師由西方戰場調來其他則由東方戰場調

來）中之一部在「哦魯鎖瓦」及「嗎起友巴」附近渡河以牽制塞軍並以主力在「伯爾格來得」及「舍綿多利雅」附近渡過「多腦」及「渣臥」河策應勃軍俾將塞軍驅逐於西南方更秘密將兵力集中於「多腦」河及「渣臥」河之線

當時勃軍依然持其中立態度及德軍南下其色彩乃漸次鮮明首以對塞作戰之目的將總兵力十一師中之五師集中塞 勃國境三師配置於希 勃國境附近又他三師配置於羅勃國境附近以待德 奧軍作戰之進展希臘則於十月六日宣言武裝中立羅國亦依然保持中立至是乃明於是將對希羅兩國之兵力大部移之於塞勃國境 塞軍對于德 奧軍之侵入乃以步步之抵抗逐次後退以待英 法軍之到來再轉取攻勢目的如是故調全兵力約十六師中之五師專對勃軍方面其他主力則集中於「伯爾格來得」及「坡沙捏瓦苦」附近

評 塞軍之對德 奧軍侵入以步步抵抗之策藉待英 法軍之到來再轉取攻勢殊不適當蓋德 奧軍如渡過「多腦」河勃軍必即參戰斯時同盟軍必由北東兩方面相策應而前進乃當然之事故塞軍之如此作戰必陷於不可脫逸之窮境乃至

明之事也以是應在渡河妨害後無須步步抵抗即一舉後退於塞國中央高地線（「克斯典即魯」〔ケスティンザイル〕「烏郎渣」〔ヴァランザ〕「諾伊巴沙魯」之線）佔領陣地再待英 法軍之到來轉移攻勢

聯合軍偵知德 奧軍對巴爾幹方面作戰之企圖當時之對策有兩樣意見其一割西方戰場一部兵力救援塞軍以挫同盟軍南下之企圖其一對巴爾幹方面之形勢全然任其推移棄而不顧一意謀在西方戰場一決雌雄議論紛歧不易決定結局乃決採法國提出之第一案救援塞國英 法聯軍乃本此目的自十月五日在「塞羅尼喀」開始上陸迄十一月中旬僅令二師上陸至十二月下旬則上陸者計有八師

評、聯合軍自德 奧企圖在巴爾幹實施新作戰後即謀救援塞國之策以冀防遏德軍之南下計畫甚是蓋德 奧軍之謀攻巴爾幹方面可置而不理緣塞軍如被蹂躪延而至于巴爾幹諸邦亦必被收於其勢力之下是無異默視同盟軍之準備長期作戰是以聯合軍縱即割取東西戰場一部兵力亦須挫折德 奧軍之企圖以此見地言之聯合軍謀救塞國之處置可謂爲適當然而救援之處置過于緩慢

且極不澈底蓋當聯合軍自「加利坡利」半島撤退時乃最好之時機然事不出此乃因聯合作戰之統帥權未克確立有以致之也

又上陸點選定「塞羅尼喀」亦頗適當在該地上陸以地形言不僅為救援塞國之捷路且至不達救援目的不得已後退時亦可因地形之堅固而在該地附近確保根據地此緣對於德國至土耳其之通路以有戰略的側面陣地之關係故也

德 奧軍自十月六日開始渡河雖受莫大之損失亦力排塞軍之頑強抵抗其渡河作

戰既獲成功遂於十一日在「多腦」及「渣臥」河右岸領有立腳地勃軍至是始

免除孤立之危故互塞 勃國境全線開始前進因據地形與要塞之利遂將頑強抵抗

之塞軍擊潰迄十一月五日已將「苦利必必魯」「里喜友」「喀沙里茲苦」「必魯斯

」「斯脫魯母喀」之線佔領因之德軍之作戰倍極便易地形縱甚險難亦逐次排除

塞軍之抵抗同日頃復將「阿利卽」「怕拉琴」「苦利必必魯」之線佔領至得與勃軍

為確實之連絡爾後「馬肯森」軍及勃軍之作戰無往不利遂將塞軍擊退於「伊別

苦」「達雅可瓦」「舖利斯廉多」方面十二月二十七八日頃悉達塞國西方國境

之線又由「必舍姑拉多」方面前進之奧軍亦于二十九日將「鋪魯乍」佔領。其間英法軍亦陸續在「塞羅尼喀」上陸十一月初間其兵力約有五師當時英法軍雖佔領「苦利北拉苦」附近然未敢出以積極的行動而勃軍却於十一月中旬進攻「嗎其頓里亞」附近英法軍之左翼並塞軍擊退之於「莫那拉提」方面然在「斯脫魯母喀」及「苦利北拉苦」方面之情況仍無進展。

此頃英法軍之兵力約有七師至十二月初旬勃軍在「嗎其頓里亞」方面更施以猛烈之攻擊致將英法軍擊退於「塞羅尼喀」方面英法軍即在該地附近編成陣地力爭堅守而勃軍亦顧慮與希軍之衝突即停止於國境線遂等於編成防禦陣地如上所述德奧軍殆等於蹂躪塞國全部對塞作戰之目的既已達到故於十一月下旬以奧勃軍追擊塞軍德軍除將其一部增加於勃軍外其主力迄翌年二月間逐次移動於西方戰場奧勃軍追擊敵軍至十二月中旬頃悉達「他蠟」河及其以南之線爾後又令其一部追擊至「阿爾巴尼阿」國境以內以主力對黑軍採取攻勢其首府「舍琴幾耶」已瀕於危境故於千九百十六年二月二十五日黑國遂無條件降服奧國

當將其武裝悉予解除黑國不得已乃舉國順從奧國之意又一方退却於「阿爾巴尼亞」國境內之塞軍因道路之險惡食糧之缺乏更兼遭遇土人及回教徒之襲擊隊伍益形混亂遂以狼狽不堪之情態向「亞得利亞」海沿岸退却其一部雖被在「臥阿羅那」附近上陸之意軍收容而其他部隊則陷于孤立無援之境乃由「臥阿羅那」、「阿涅鎖」及「止拉左」乘意國船舶逃竄於「各魯府」島

要之德 奧軍自渡「多腦」河以來與勃軍相策應以捲土重來之勢到處攻擊塞軍而擊破之以是塞軍僅經八旬即將其國土全部委諸同盟軍蹂躪而陷於僅以身免之窮境英 法軍自十二月中旬以來亦僅確保「塞羅尼喀」之一角爾後亦不得出以何等積極的行動聯合軍遂以悲慘之結果而告本作戰之終末

評、一、勃國參戰之時機洵爲至當此蓋緣當時對同盟軍與以直接援助以酬德奧恩誼之好時期也唯論者咸謂現實的與德 奧軍協力乃在渡過「多腦」河以後然若在德奧軍渡「多腦」河以前實行參戰出以積極的動作則德 奧軍之渡「多腦」河更較容易尤與同盟軍以好感矣雖然由自國安全之立場加以

考慮時如果在同盟軍渡河前即行參戰苟致失敗勢必陷于孤立無援之境故事實勃軍之參戰在同盟軍渡河後此爲勃國計亦可謂爲賢明之策也

二、德軍壓迫塞軍於其西南國境初期之目的達到大半後即移其主力於西方戰場乃至爲適當者也其果斷敏活之處置殊堪賞讚即當時德國之對巴爾幹如欲舉澈底的成果則於粉碎塞軍後即應轉覆英 法在「塞羅尼喀」之根據地以絕巴爾幹之禍根始爲至當然若俟英 法軍在「塞羅尼喀」附近佔領根據地則因地形之堅固欲攻略之恐非一朝一夕所可能也一方擬將實施攻擊西方戰場「維爾登」之企圖因德軍之精兵不克久駐於該半島故不如調至西方戰場亦至當之策也

三、意軍之令一部兵力在「阿爾巴尼亞」沿岸上陸者乃於聯合軍協同作戰上並任塞軍之收容上以及由自國之立場論之亦以武力佔領平時所渴望之地方故亦可謂甚適機宜之處置

十七、千九百十五年海上之形勢

自開戰以來首以在外艦船跳梁世界全海面之德國貿易破壞戰至千九百十四年末已告一段落及至千九百十五年除由本國所派潛水艦之外艦隊之戰鬥依然屬於小規模者於大局似無何影響同年間海戰回數之概要如左表

機雷	飛行船戰	(德)	三四	九	四九	聯合	同盟	潛水	艦戰	飛行	機戰	戰海			種類	方面
												小	支	主		
聯合															北海	
七		(德)	三四	九	四九	聯合	同盟	潛水	艦戰	飛行	機戰	小	支	主	北海	地中海
一				○	○	二	一七	一六	一六	四九	飛行	二三	一	○	地中海	達峽
○		(意)			四	七	四	三一	二	機戰	聯合	二	○	○	達峽	亞得利亞的苦「海」
一		(德)	六	七	八	一〇	三	一	三	潛水	艦戰	九	○	○	亞得利亞的苦「海」	波羅的苦「海」
○			三	八	四		三		一五			五	四	○	波羅的苦「海」	黑海
○			二	二	二		二		二			一五	二	○	黑海	太平洋
○			○	○	○		○		○			○	○	○	太平洋	大西洋
○			○	○	○		○		○			○	○	○	大西洋	德領
○			○	○	○		○		○			二	○	○	德領	

戰	同盟	三	○	○	二	六	七	○
陸上	聯合	二四	一	四〇	九	二	三	○
砲擊	同盟	○	一	○	一三	一〇	三	○

### 備考

一、海戰中之「主」者乃艦隊之主力也「支」者乃艦隊之支隊也「小」者乃支隊以下一二軍艦驅逐艦等

二、潛水艦戰乃省略對商船專記其他武裝運送船以上者飛行機飛行船戰亦準之

三、機雷戰乃記武裝運送船以上觸雷艦船之國別

四、太平洋中在便宜上包含印度洋及波斯灣

英國自開戰以後爲防軍需及其他之經中立國流入德國起見特於開戰後將戰時禁製品之範圍擴大宣言北海全部中立對於中立國之船舶嚴加檢查千九百十五年二月四日德國特假正當防衛英國之對德國國民飢餓政策爲詞宣言定英國周圍海面

及英 法海峽爲交戰區域並對航行該海面之敵船予以破壞

右宣言以妨害美國之對英貿易甚大故美國提出抗議同時並對英國亦有所提議  
德國雖有所答覆而英國非但置之不理且對德已有將執報復手假之徵爾來美 德  
英 三國間之潛水艦戰問題雖交涉數次而結局毫無效果其間因「魯西他里阿」號  
及「阿蠻必齒苦」號之擊沉問題致美人對德之感情已趨惡劣千九百十五年海上問  
題因德國之潛水艦戰與英 法對之之防遏手假以及美國對此兩者間之抗議議論  
甚囂塵上而在北海方面德國潛水艦之攻擊亦愈逞其暴威英國遂竭全力以籌各種  
攻防方法然其被害之鉅自開戰以來迄本年十一月末約達二百二十萬噸聯合方面  
喪失之船舶至本年因其新造船船故其數增加（參照千九百十四年作戰附表第四  
第五）

又地中海方面自聯合國艦隊之進攻「達達尼爾」海峽以來其潛水艦大有壓倒同  
盟軍之勢然自德國在巴爾幹方面作戰後陸續由海上並陸上向地中海方面運送潛  
水艦與奧國潛水艦相呼應方始大形活動及聯合軍在「塞羅尼喀」<sup>サロニカ</sup>方面開始上陸

後德 奧潛水艦亦開始大大的活動十一月中計其擊沉之船舶約達四十五隻以故通過蘇士運河之航路乃倍感危險

如上所述在北海及地中海方面潛水艦之活躍雖盛極一時而其他海面則較前年度甚形沉靜

一九一五年由大局觀察之世界戰史

本篇爲第一卷附錄乃對於「霞飛」ショッタル將軍之攻擊及總司令部方面辯明之續編卽以此而終結

(非難)

一〇、諸攻勢

如單獨且損害甚多並在該地續行爭奪戰間有時總司令部所謂大作戰實施者即「索阿松」ソアソン之攻勢(十五年一月)「耶巴爾鳩」エバルジュ之強襲(同年三月)「香檳」シャンパン第一次攻勢(同年春季)「阿爾托阿」アルトア第一次攻勢(同年五月)「香檳」及「阿爾托阿」アルトア第二次攻勢(同年九月天候不良時行之)「維也魯」ヴィエル及「阿爾滿」アルマン之攻擊(同年十一月)並「維爾登」會戰中英法軍之「松木」ソンム攻勢(十六年七月)等是也然此等攻勢悉以局部的成功而終蓋對於攻擊目標以後之狀況無發展之可能性(例如「耶巴爾鳩」「維也魯」「阿爾滿」)或未十分準備戰鬪材料(缺乏機動的使用之大重砲兵隊)故雖一旦奪取敵之第一線地帶然對於第二線陣地帶之鐵條網機關槍掩蓋及迫擊砲等則不能破壞有使攻擊頓挫(「阿爾托阿」

「香檳」及「松木」之攻勢加以無充分之戰鬪材料有使主攻擊正面被限制於十乃至十五吉米且立於不能不實行攻擊之窮境（但除去英法軍對「松木」約以五十吉米正面所取之攻勢）於是敵縱由兩方面受我攻擊然知我戰力不充足得判斷以後難採取全線之攻勢可抽出他正面之兵力專向被攻擊點而使用或加入後方機動的豫備隊以與我對抗此敵雖在「河爾托阿」「香檳」及「松木」等處受我壓迫打擊然猶能拒止我軍並恢復被奪取之地域以收成果也

（辯明）

以上數次之攻勢于實施以後已知採取廣正面爲不可能蓋雖取極廣之範圍企圖作戰之發展乃缺乏必要之戰鬪材料故也此吾人縱竭盡全力期於第一次之衝突與敵以大打擊俾敵不得已自該陣地撤退以收戰略的效果乃衝突之結果事實上卒未如願以償然除「索阿遜」之戰鬪外餘皆能與敵以打擊又此等攻勢吾人究獲得戰術上之勝利且卒能維持特以「阿爾托阿」及「香檳」之攻勢已將法軍之優勢顯示于軍隊及國民並中立國與敵國迨將來吾人充實必要之資料後確信依賴法軍之優勢

## 獲得決定的勝利

### 十一 移動兵力之缺乏

(非難)

我軍對於企圖突破之地點缺乏迅速使用於衝突之兵力故當舉行大攻勢之際至不得已將現在戰線之部隊由各方面抽出然此等軍隊移動時或由敵之間諜或依航空偵察之報告或據捕虜之情報多易被敵察知此處當時霞飛將軍特減少戰線之兵力而將機動兵力控置於後方於是敵對機動兵力之運動較諸戰線兵力之運動難於偵察也

當千九百十五年之初我軍補充隊中擁有豐富之兵員故當時議員召集議會均希望以此等兵力編成新師及新軍團且以此新設部隊編成一部機動軍並指定「的仍」<sup>のジョン</sup>爲該軍之集中地然總司令部則極力反對此雖增編數師然悉使增加於戰線祇擔任消耗戰卒對於機動未創設何等預備軍而德軍則編設此等機動預備兵團此我軍常於對陣間陷於極不利之狀態下

(辯明)

若當時議員創議能建設移動兵力之軍則爾時我軍應能由戰線抽出所要之幹部及砲兵況敵常以百師以上之大兵保持於法國方面之情況至使我第一線常形微弱遂不能不加以慎重之考慮幸霞飛將軍於開戰之初對現有之二十一軍團增加爲三十軍團並使若干軍團在後方休止之姿勢因而我行攻擊或對於敵攻擊爲抵抗得使右之休止軍團能向必要之地點爲機動的使用故當攻勢之際常抽出戰線之兵力以充之雖以敵察知我企圖爲非難亦覺非正當之口實惟在我攻勢正面之攻擊準備作業雖未能秘密於敵眼然事實上非由機動軍之缺陷而生者

猶以英軍兵力之增加同時得擴張該擔任正面此霞飛將軍先以第二軍次以第十軍爲預備而控置如「維爾登」之防禦爲不使第一線薄弱特以此等預備軍擔任抵抗迨後霞飛將軍於指揮之末期使第三及第六軍由第一線撤退結局於交代時將得用作機動軍之四軍移交於後任者